

聪明人,五不说

海明威说：“人用两年时间学会说话，却要用一辈子学会闭嘴。”的确，有些话，不适合说，只适合藏。

一吐为快，只会伤人伤己；及时止语，才能周全彼此。

有时候，闭嘴，才是最大的尊重；沉默，才是最好的表达。

不倾诉自己的悲欢，是智慧。

马克·鲍尔莱恩说：“一个人成熟的标志之一，就是明白每天发生在自己身上99%的事情，于别人而言，根本毫无意义。”

人生在世，如鱼饮水，冷暖自知。

在微博上，看到这样一个故事：

博主升职后，福利待遇远高于之前，于是决定请所有关系不错的同事吃饭。

原本在酒店里订了三桌，可赴约当天，同事们却以不同的借口推辞，最后勉强凑了一桌。

席间，大家言笑晏晏，可说出的话却似乎变了味儿：

“看不出来，你本事挺大啊”，“以后就是领导了，可别瞧不起我们”，“走关系没，平时我也没看出你有多优秀啊”……

本以为会得到祝福，可没想到，桌上的人多多少少都沾了点儿“凭什么”的怨气。

博主说，那大概是她吃过最尴尬的一顿饭。

其实，不管我们愿不愿意承认，有个扎心真相是：这世上，除了父母，并没有多少人希望我们过得不好。

所以，招摇幸福，更多的是惹他人嫉妒，徒增自己的烦恼。

前两天，朋友给我讲起几天前的事：

一次吃饭，她谈到自己最近压力大，经常失眠，可没想到，桌上有人接话：“你就是不累，让你去搬一天的砖，我看你还失眠不！”

一句话，让朋友透心凉。

朋友说：“总算明白了，这世上哪有什么感同身受！”

是啊，不如意事十之八九，可

与人言却无二三。

喜悦分享错了人，就是显摆；悲伤倾诉错了对象，就是矫情。

聪明的人早已将成长调成了静音模式，不随意倾诉自己的悲欢，暗自欢喜，暗自成长。

不戳破他人的难堪，是善良。

知乎网友@昼起听风曾讲过自己年少时的一段往事：

她小时候家里很穷，难得拥有一双帆布鞋，可鞋子穿了不到一个学期，两边就开胶的厉害。

走路时，袜子会从鞋里露出来，但如果自己不动，就没人能看出那是一双坏鞋。

所以，在教室里，她总是坐的最规矩的那个。

可有一次，一个女同学问她题，她一时忘记，脚不安分起来，被邻桌的男生看到了，男生取笑道：“鞋子都破成这样了还穿。”

她身边那名女同学也低头看了一眼，但什么也没说。

博主说，直到今天，她都感激那名女同学，成全了她仅剩的自尊。

契科夫说：“有教养不是吃饭不洒汤，而是别人洒汤的时候，别去看他。”

不戳破他人的难堪，这看似微弱的善意，却可能温暖另一个人的心。

记得一次，我和周姐下班后一起回家，同一趟车上，坐在不远处的同事小张，情绪有些激动，一边大声打电话，一边用手擦眼泪。

这一幕，周姐也看到了，因为平时大家关系都不错，我问周姐，要不要坐过去安慰她一下。

周姐摇摇头，也没让我过去。

隔了很久，我才后知后觉，谁都有脆弱的一面，可没有人愿意让自己的难堪，被旁人围观。

人生在世，各有各的光鲜，也各有各的苦衷。

很多时候，我们不需要别人捉襟见肘的安慰，一时兴起的理解，我们需要的只是旁人不打扰、不戳破、不提及，这种不动声色的成全。

有人说，人生已经如此艰难，

有些事情就不要拆穿了。

是啊，你永远不知道，你面对看似情绪稳定的成年人，也许内心正经历一场海啸，可他始终那么安安静静，为的就是，不让任何人知道。

不贬损他人的实力，是涵养。

你的身边有没有这样的人？

有人平步青云，他在背后议论人家有关系走后门；

有人容颜姣好，他暗箭伤人，说别人是花瓶没实力；

有人成绩出众，他四处嘲笑他人死读书不懂变通……

这类人，总以为贬低别人，就能抬高自己。

殊不知，打压同行，也否定了自己；敬畏对手，也庄严了自己。

人活一世，每个人都该努力地发出自己的光，但实在没必要吹灭别人的灯。

作家林清玄曾讲过这样一个故事：

他和孩子在散步时，路过一个卖油面的小摊子。

卖面的小贩，一面和别人谈笑风生，一面以迅雷不及掩耳之势做出十来碗面，整个过程行云流水，林清玄和孩子都看呆了。

离开面摊时，孩子突然说：“爸爸，如果你和老板比赛卖面，你一定输！”

林清玄坦言：“我不只会输，而且会输得很惨。”

路过油条摊儿，看着锅中油条胀大的美感，林清玄对孩子说：“爸爸比不上炸油条的人。”

路过饺子摊儿，看到晶莹剔透的饺子，林清玄又说：“爸爸比不上包饺子的人。”

在文中，有一句令人深省的话：我们什么时候能看清自己不如人的地方，那就是对生命真正有信心、有勇气的时候。

意识到无知，才是知道的开始。

大千世界，芸芸众生，人各有所长，也各有所短。

棋逢对手，切磋过招。赢，要痛痛快快；输，要明明白白。

给别人以掌声，给自己以动力。

不多管周围的闲事，是格局。

从2楼往下看，满地垃圾；从20楼往下看，全是风景。

人若没有高度，看到的都是问题；人若没有格局，纠结的都是鸡毛蒜皮。

人生在世，潜心修行，专注自我的同时，更要懂得悦纳他人。

以前单位有个同事，总是喜欢给别人找毛病和提建议，比如：公司故步自封、管理上漏洞多，应该及时转型和创新；领导目光太浅、经验不是很多，还需多经历风雨历练；同事执行力差、思维模式单一，还得端正态度多学习……

再比如：女同事的鞋跟太高，男同事喜欢点外卖，门卫师傅闲暇时爱抽根烟，这种不足挂齿的小事，他也要插手管一管。

刚开始，我们以为他敬业，把每一个员工当亲人，希望我们都能越来越好。

但时间长了才发现，他最大的毛病，就是喜欢监督别人。

在国家大事上评头论足，在芝麻绿豆里指手画脚，这样的他，个人业绩总是惨不忍睹，人际关系也一塌糊涂。

狄更斯说：“最好的礼貌，是不多管闲事。”

不多管闲事，不是教人冷漠，事不关己，高高挂起，而是让我们学会口下留情，允许自己不完美的同时，也愿意接受别人的小瑕疵。

无关原则的小事，没必要横加批判；不伤大雅的细节，也无需好为人师。

指正自己，改变自我，是神；指责周遭，改造世界，是神经病。

与其规范别人的棱角，不如经营自己的美好。

不争辩无谓的对错，是情商。

哲学家罗素曾说过，如果某个人硬要说2加2等于5，你只会感到怜悯而非愤怒。

不讲道理的人，不必费心解释；认知不同的人，无需据理力争。

常与同好争高下，不与傻瓜论短长。

以前单位里有个同事，特别喜欢抬杠，总能随时随地开展一场辩论。

一次聚餐，果盘里的水果很甜，一个同事边吃边感叹：“菠萝好甜啊。”

他立马大声提醒，“这叫凤梨，哪里是菠萝！”

同事小声嘟囔，“有什么区别嘛。”

他一听不干了，“区别大着呢……”于是滔滔不绝，甚至将话题都扯到了植物分类上，硬生生让所有人服气了。

原本开心放松的聚餐，却被他败了兴致，表面上大家都没说些什么，但从那以后，私下里的聚会，我们再也没有叫过他。

在针头线脑里争输赢，只会输掉自己的情商；

在鸡毛蒜皮上辩对错，只会败光他人的好感。

曾看过这样一个笑话：

有人问智者：“你总是这么平和冷静，怎么做到的？”

智者回答，没意义的争吵和理论，他一般只回一句，“嗯，你说得对。”

问话的人不依不饶，“你这是在逃避，这样处理不对！”

智者点点头，“你说得对。”

风流不在谈锋胜，袖手无言味最长。

没意义的争论，周旋只会赔上好心情；不必要的辩解，纠缠只会搭上教养。

欲成大树，莫与草争；将军有剑，不斩苍蝇。

柏拉图有句名言：“智者说话，是因为他们有话要说；愚者说话，则是因为他们想说。”

喧嚣的世界，适时止语，于别人是善意，于自己是修炼。

余生，愿我们都能做一个会说话、懂沉默的智者。

共勉。

一切众生皆有佛性,因妄想执著不能证得。

生活在感恩的世界
淨空老法師開示

观音堂

7-162
401 East Jefferson St., Suite 108
Rockville, MD 20850

301-683-8831, 240-621-0416

guanyintangusa@gmail.com
https://www.guanyintang.org

净化心灵
超脱烦恼

智慧人生
学佛念佛

离苦得乐
同登极乐

衝突從哪裡生的？從對立生的。沒的心？

有對立，哪來的衝突？佛門沒有對立，沒真學佛，對任何人都感恩，他對我好，我感激他；他對我不好，也感激他，都是幫助我提升的。對你好的，沒有貪戀，斷什麼？斷貪戀、貪愛；對你不好的，斷瞋慧。看看你貪瞋痴放下多少，真放下了，若無其事；還有一點點怨恨，沒放下；順境裡還有一點歡喜，沒放下。喜怒哀樂愛惡欲是七情五欲，那是煩惱，必須在境界裡鍛鍊，練到不生煩惱，心平氣和，清淨心現前。

他對你怎麼不好？大恩大德！大恩大德的人，你還要去報復，你還繼續搞六道輪迴。什麼時候能出頭？什麼時候遇到這些障礙、考試心平氣和，你就能出頭。所以修行人永遠生活在感恩的世界。這個世界，沒有一個人不是在幫助你、成就你，就看你會不會、認不認識。平常生活用真心，對人用真心，處世用真心，當然念佛用真心，一真一切真。千萬不要我對佛用真心；我對人，他用妄心對我，我也用妄心對他，那就你甘心墮落，甘心不想離開六道輪迴。真正想離開六道輪迴，決定不用妄心，用真心。不要怕人騙我，不要怕人誤會我，學海賢老和尚。

要知道我們所受的一切冤屈是消業障，重罪輕報，應該要歡喜，應該要感恩，

星期六、 佛菩薩大紀念日	10:00 - 14:00
星期日	10:00 - 16:00 (13:30 - 16:00 念佛)
其它时间	打电话预约

每周日在ZOOM线上
举行学佛经共修活动

欢迎大众来学佛祈福
南无阿弥陀佛